Полякова Светлана Владимировна, учитель кубановедения МБОУ СОШ №3 с.Шедок Мостовского района Краснодарского края

Класс: 5.
Тема:  «Дольменная археологическая культура». 
Цель урока: расширение знаний по кубановедению, изучение истории малой Родины, знакомство  с древнейшими памятниками археологии - дольменами, творческое исследование загадочных памятников эпохи неолита.
Задачи урока:

Обучающая: познакомить учащихся с дольменами, гипотезами об их происхождении, видами дольменов и конструкцией дольменов;
Развивающие: 

развивать умения делать сообщения, отделять главное от второстепенного, работать с картой, развивать речь, логическое мышление; 

Воспитывающие: 

воспитывать интерес к родному краю, желание его любить и беречь.

Оборудование: 

Трехбратов Б.А., Хачатурова Е.А., Науменко Т.А. Кубановедение: археология, мифология, культура: Учеб. для 5 кл. общеобразоват. учреждений. – Краснодар: Перспективы образования, 2008. 

Мультимедийный проектор, мультимедийная авторская презентация.
Раздаточный материал.

Методы урока:  творческий, частично-поисковый, объяснительно-иллюстративный. 
Тип урока: Комбинированный.

План урока
1. Организационный момент – 1 мин.
2. Проверка домашнего задания – 6 мин.
3. Изучение нового материала – 25 мин. 

4. Физкультминутка – 2 мин.

5. Закрепление пройденного материала в ходе дискуссии – 4 мин.
6. Итоги урока. Домашнее задание – 2 мин.
Ход урока:
1. Организационный момент. 

Подготовка класса к работе на уроке.

2. Проверка домашнего задания. (Раздаточный материал.)
Отметить правильный вариант ответа

	1.
	Племена майкопской культуры переселились в Закубанье из Средней Азии и Закарпатья
	Да

Нет

	2.
	Курган – способ захоронения племен майкопской археологической культуры
	Да

Нет

	3.
	В племенах майкопской культуры выделялась родовая знать
	Да

Нет

	4.
	Майкопские племена принесли с собой многие достижения древневосточной цивилизации
	Да

Нет

	5.
	В 1897 г. археолог  Н.Веселовский раскопал Майкопский курган
	Да

Нет


3. Изучение нового материал. 

Этим летом практически весь 5 класс был на экскурсии на хуторе Кизинка нашего Мостовского района, где мы познакомились с интереснейшими памятниками археологии эпохи бронзы – дольменами (слайд№ 2-3). 
-Итак, как вы думаете, чему будет посвящена тема нашего урока.
Формулируется тема урока, учитель ставит цели и задачи. (Слайд 4)

Используя слайд № 5, учитель начинает урок с рассказа, что от эпохи бронзы нам остались интереснейшие памятники археологии – дольмены, молчаливые памятники исчезнувшей культуры - это одна из самых волнующих загадок современной археологии. Народы, заселявшие Кубань всегда интересовались, как и когда появились, кем построены эти мегалиты, поэтому вокруг дольменов сложилось множество легенд. Каждый народ их называл по разному: русское поселение - «богатырские хатки», у адыгейцев и абхазцев они известны как «дома карликов», «пещеры», и как «древние могильные дома», у мергелов – «дома великанов». И сейчас с «Казачьей и адыгской легендами о происхождении дольменов» нас познакомит …
    (Опережающее сообщение «Казачья и адыгская легенды о происхождении дольменов» , § 5, стр. 30 учебника).
Словарная работа (слайд № 6)
     Продолжаем работу, используя слайд № 7.
Почти все исследователи считали дольмены погребальными сооружениями. Во многих дольменах были найдены останки людей и животных с атрибутами ритуальных погребений. Правда, находки, найденные в дольменах, относятся слишком к разным историческим эпохам. От каменных скребков неолита и керамики до эллинских монет и средневекового оружия, из чего следует, что захоронения эти относятся к более поздней эпохе, нежели строительство. Поэтому ученые лишь приблизительно датируют время строительства дольменов.
      Из официально зарегистрированных 2308 дольменов, обнаруженных на Кавказе, к большому сожалению, целых и полуразрушенных осталось не более 150.
    (Слайд № 8)
    Какой народ строил дольмены, и что произошло с ним потом также неизвестно. Но вот насколько сложно это было сделать, расскажет нам … 
(Опережающее задание) Я расскажу вам о случае, приведенный А.А.Формозовым. В 1960 году было решено перевезти (подчеркиваю: не построить новый дольмен, а только перевезти старый на сравнительно небольшое расстояние на грузовике по хорошему автомобильному шоссе) в Сухум, во двор Абхазского музея один дольмен из Эшери. Выбрали самый маленький и подвели к нему подъемный кран. Как ни закрепляли петли подъемного стального троса на покровной плите, она не двигалась с места. Вызвали второй кран. Два крана сняли многотонный монолит, но поднять его на грузовик оказалось им не по силам. Ровно год крыша лежала в Эшери, дожидаясь, когда в Сухум прибудет механизм помощнее. В 1961 году с помощью этого механизма все камни погрузили на автомашины. Но главное было впереди: собрать домик заново. До того, как это удалось, прошел изрядный срок, деревья музейного сада были ободраны, а одна стена дольмена разбита. И все-таки реконструкция осуществлена лишь частично. Крышу опустили на четыре стены, но развернуть ее так, чтобы их края вошли в пазы на внутренней поверхности кровли, не смогли. В древности плиты были пригнаны друг к другу настолько, что клинок ножа между ними не пролезал. Теперь же тут остался большой зазор. Так как же могли построить дольмены люди,  ходящие в шкурах имея примитивные каменные орудия труда эпохи неолит остаётся загадкой.
Учитель. Следующая загадка – это то, что на фронтальных плитах некоторых дольменов имеется барельефный рисунок. (Словарная работа: Барелье́ф (фр. bas-relief — низкий рельеф) — вид скульптуры, в котором выпуклое изображение выступает над плоскостью фона, как правило, не более чем на половину объёма). Для получения такого барельефа, строителям пришлось бы стачивать слой камня со всей плоскости плиты. При этом сам барельеф выполнен очень точно. Но загадка в том, что на это ушли бы годы. А мы имеем начало бронзового века, родоплеменные отношения, численность племени 40-60 человек. По расчетам советского археолога В.П. Пачулия  один дольмен должны строить до 150 человек в течение от 1 до 2 лет. Племя не в состоянии было бы его построить. Ведь племя должно было ещё  заниматься охотой, скотоводством, обороной и содержанием строителей. А во-вторых, самое главное, -  поверхность камня гладкая и не содержит следов обработки. (Слайд № 9)                                           
Особенностью всех древних мегалитов, является их необычайно высокая сейсмостойкость. Исследования показали, что при их строительстве использовались специальные платформы, смягчающие или полностью гасящие подземные толчки. На таких платформах воздвигнуто большинство всех древних сооружений. Помимо этого, такие фундаменты практически не дают «усадки почвы», которая неизбежно происходит при современном строительстве. Тем более учитывая, что нередко дольмены строились на геологических разломах земли, т.е. в сейсмически опасных зонах. Вокруг мест, где стоят дольмены, оплывают грунты, срываются оползни, проносятся селевые потоки, но грозная стихия не касается каменных исполинов.                                                            
Дольмены сооружались исключительно из кварцсодержащих пород. Кварц – это минерал, обладающий очень интересными свойствами, его применяют в радиотехнике.   
Ну, а теперь, давайте посмотрим область распространения дольменов (Слайд № 10).

1. Как на карте обозначены дольмены? (В виде пирамид)
2. Определите, где располагаются в основном дольмены? (Дольмены располагаются в горах)
3. Какую особенность в расположении дольменов можно проследить? (Как правило, вход в дольмен обращён к солнцу, что может свидетельствовать о поклонении строителей этому небесному светилу)
Работа с контурной картой. (Учащиеся отображают на контурных картах места нахождения дольмен).

       Дольмены, которые посетили мы в этом году,  находятся на левобережье реки Кизинки (левый приток реки Ходзь) на плоских возвышенностях (гора Кислая — 311 дольменов; Наблюдательная — 43; Поповская — 163; Суимова — 8; Церковная — 36). Местность с дольменами расположена в 12–15 км к северо-западу от ст. Баговской. Площади открыты и буйно зарастают разнотравьем. Более подробно рассмотрим дольмены расположенные в бассейне р.Кизинка по горам Кислой и наблюдательной (Слайд № 11)   (Морковин В.И. Дольмены западного Кавказа стр.209) В книге Морковина В.И. «Дольмены западного Кавказа»  стр.203 говорится «В бассейне р.Кизинка и сейчас можно видеть 564 в основном развалившихся дольмена. Мегалиты Кизинки известны с 1890 года. Изучались Прикубанской экспедицией Института археологии АН СССР в 1967–1971 гг. Больше других этот памятник изучал В. И. Марковин. Десятки дольменов были раскопаны и изучены. Они сооружены из серого известняка и известнякового туфа. Это крупнейшее скопление дольменов в Закубанье. Можно назвать его «дольменным городом». Уже по этому местонахождение мегалитов на Кизинке считается уникальным и продолжается изучаться специалистами. Датируются эти сооружения концом III тысячелетия до н.э.

4.Физ. минутка 

 Начинается разминка

 Встали, выровняли спинки.

 Вправо – влево наклонились,

 Головой теперь покрутим.

 Так мы лучше думать будем.

 Мы работаем руками

 Раз-рывок и два-рывок.

 Приседаем мы по счету,

 Раз-два-три-четыре-пять.

 Рядом с партою идем,

 А теперь тихонько сядем,

      Тема нашего урока не будет полностью раскрыта, если мы с вами не рассмотрим конструкцию и типы дольменов. Конструкцию дольменов и типы дольменов изучаем по слайдам № 12-17. В ходе объяснения материала дети отвечают на вопросы:
1.  В чем особенность плиточного дольмена? (У этого дольмена стены, перекрытия, а иногда и пол представляют собой отдельные плиты)
2. В чём отличие составного дольмена? (Он отличается от других тем, что одна или несколько стен сложены из более мелких плит и камней)
3. Какие особенности корытообразного дольмена? (Дольмен выбит целиком в скальной глыбе, но перекрыт отдельной плитой)
4. Что такое дольмен-монолит? (Дольмен-монолит полностью, вместе с крышкой, высечен в скале).
5. Какой дольмен, на ваш взгляд был самый трудный в строительстве? 

       Среди дольменов, расположенных на Кизинке,  преобладают плиточные сооружения, но есть и корытообразные, и даже составные, по принятой классификации. 

       И в заключении рассказа о дольменах хочется сказать, что ученые-археологи уже давно занимаются феноменом дольменов, однако, несмотря на то, что существует много теорий о предназначении и назначении этих древнейших построек, в научном мире до сих пор нет единого мнения на этот счет. Гипотезы предназначения дольменов делятся на официальные научные, так и эзотерические, хотя  ни те, ни другие не являются состоятельными и содержат  много противоречий. (Словарная работа: Эзотерика - это наука о мистическом предначертании судьбы человека).
5.  Закрепление пройденного материала по тесту на слайде № 18-20. 

Какое впечатление произвела на вас дольменная археологическая культура. Что вам больше всего запомнилось?

6. Итоги урока. 
Подведение итогов. Выставление оценок.

И ещё, я хочу  поблагодарить вас за активную работу, творческий подход, умение работать. Сегодня мы познакомились с вами с удивительными памятниками археологии, которые можно назвать восьмым чудом света. Хочу пожелать Вам: стремиться увидеть в обычном  – удивительное, услышать прекрасное, не бояться осязать, пробовать, чувствовать, смеяться и любить, и тогда Вы поймёте, то, что подарено нам жизнью и есть чудо!

Домашнее задание. § 5, творческое задание вопрос 3 на стр. 33 учебника (слайд №21).
Список литературы: 
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В мультимедийной презентации использованы материалы книги:

Марковин В.И. - Испун. Дома карликов: Заметки о дольменах Западного Кавказа. - Краснодар: Кн. изд-во, 1985; 

Николин С. - Путешествие по сказочному краю Издательство: Донской издательский дом;
Фелицын А.А.- Западно-кавказские дольмены. "Материалы по археологии Кавказа", т. IX, Москва, 1904. Издательство "Наука". Москва 1966; 

                Фотографии дольменов с сайтов: 

1. http://megalith.ru

2. http://anapaprice.ru

3. http://www.kurorttuapse.ru

4. http://www.divnomorsk.ru

5. http://dorogavetrov.narod.ru
Мультимедийные презентации:

ККИДППО г.Краснодара «Дольмен»

 КЭП «Разработка и создание мультимедийных учебных пособий  по разделу «Искусство» курса «Кубановедение»МОУ СОШ №7 г.Хадыженска 5 класс Памятники мегалитического периода. Дольмены.
PAGE  
6

