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1-5 августа 1942года»  

с.Шедок
С каждым годом всё дальше и дальше уходит от нас война, всё меньше становится свидетелей тех страшных событий. Но имеем ли мы право, забыть годы, вошедшие горем в каждый дом, унесшие жизни миллионов людей? Можем ли мы предать память о наших дедах, отдавших свою жизнь за свободу своей Родины, своих детей и внуков? И особенно ясно это понимаешь после прочтения книг и Великой Отечественной войне, написанных авторами, знающими о ней не понаслышке, являющимися прямыми участниками военных действий. Отечество требовало от них высокую ответственность за судьбу своей Родины. Простые люди шли и сражались за свою землю.                                                                       
Наша обязанность -  хранить память о них, передавать из поколения в поколение.                                                                                                                  
Актуальность  работы   состоит в том, что совсем недавно считалось, что развитые исследовательские способности для большинства людей – ненужная роскошь. Если кому-то они и  нужны, то лишь узкой группе специалистов – научным работникам, разведчикам, следователям и, может быть, ещё журналистам. Но жизнь не стоит на месте. Окружающий нас мир меняется с такой стремительной быстротой, что для выживания в нём человек всё реже может опираться на отработанные его предками и им самим стереотипы. Для того чтобы выжить в динамичном мире, современному человеку всё чаще приходится проявлять поисковую активность. Поэтому в образовании чрезвычайно высок интерес к исследовательским методам обучения заключается в том, что каждый житель нашего небольшого района должен знать и гордиться своими предками.

Объектом исследования являются документы о казачьем сражении под Кущевской 1-5 августа 1942г., воспоминания казаков о сражении.
Цель исследования: 
 Исследование и изучение литературы, документации, исторических фактов для того чтобы больше узнать о наших земляках - казаках сражавшихся под Кущевской 1-5 августа 1942г., привитию любви и уважения к своему народу, к истории своей страны, своей малой Родины, своей семьи, бережного отношения к ветеранам. 
Задачи исследования: 
1. Изучить историю.
2. Узнать о подвигах героев - казаков  Великой Отечественной войны.
4. Обобщить материал.
5. Рассказать о результатах исследования учащимся школы и района.
Гипотеза исследования: 
       Мы интересуемся событиями ВОВ и хотим, чтобы такой интерес был и у других людей. Так как считаем нельзя, чтобы подобное повторялось, нельзя забывать о людях, которые ценой собственной жизни защищали Родину. История родного края – это неотъемлемая частица нашей жизни и души, ибо Родина «священная тайна каждого человека», как заметил выдающийся Русский философ С.Н.Булгаков.

      В первую очередь нам интересны люди этого периода истории и их судьбы. Какими они были, что думали о себе, своей земле, какие проблемы их волновали. И мы должны позаботиться о том, чтобы память о них всегда была жива. Для этого, мы считаем, надо издавать книги с новыми фактами. Ведь если будет больше работ о войне, то мы, наконец, узнаем все подробности этих событий, имя каждого погибшего, как велись боевые действия за каждую станицу. И, наконец, осознаем какую жертву, принесло это поколение, для того чтобы мы жили и были счастливы. 
Сроки исследования.
2010 – 2012 учебные годы.
Этапы исследования.
I этап.  Изучение истории Казачьего сражения под Кущевской 

· 1-5 августа 1942года.

· II этап. Опрос, беседы, работа с документами.
· III этап. Отчёт о проделанной работе.

          Методы исследования.  

· знакомство с газетными статьями прошлых лет;

· встречи с ветеранами;

· обращение в сельскую библиотеку;
· экскурсии на место сражения, в музеи.
· анализ фотографий.


       Исследование было проведено по материалам марафона «Дорогами казачьей славы», старт которому был дан в августе 2010 года. В ходе исследования было выяснено:

      Осенью 1941 г.  немецко-фашистские войска начали наступление на юге страны. В эти тревожные, грозные дни по станицам и хуторам Кубани и Дона пронесся боевой клич: "По коням!". В октябре 1941 года во многих кубанских станицах начали формироваться казачьи сотни, из которых были созданы сабельные и пулеметные эскадроны, артиллерийские и минометные батареи, а затем, все они сведены в полки и дивизии.

    В январе 1942 г. эти добровольческие дивизии стали кадровыми. В марте из двух кубанских и двух донских добровольческих дивизий был образован 17-й казачий кавалерийский корпус.

     Газета "Красная звезда" в передовой статье "Воевать, как воюют казаки под командованием генерала Кириченко" от 22 августа 1942 г. писала: "Сыны советского Дона и Кубани беззаветно защищают каждую пядь земли ... Казаки ... служат примером для всех защитников Юга ...".

       За Родину стояли не только взрослые казаки... Даже дети, воодушевленные подвигами взрослых, спешили помочь им в тылу...
       Всё это я и мой класс узнали в ходе поисковой работы.  Исследовательская работа является систематизацией и обобщением материала, который  собирался  с августа 2010г. учащимся классов казачьей направленности в рамках марафона «Дорогами казачьей славы» и  посвящался  участию казачьих соединений в сражениях Великой Отечественной войны. В поисках материалов о 4-м эскадроне  наши казачата:

- побывали в ст. Кущёвской на торжествах, посвящённых 68-й годовщине казачьего сражения под Кущёвской; 
-посетили Поле казачьей славы;

-побывали на местах боёв; 
в краеведческом музее;
-встречались с Костюк Александрой Ивановной  – дочерью участника казачьего сражения под станицей Кущёвской;
-побывали в экскурсионной поездке в г. Армавире  в краеведческом  музее. (21.11.2010г.)

-осуществляли поиск земляков, служивших в 4-й гвардейском Кубанском казачьем корпусе.

        70 лет исполнилось со времени знаменитой атаки 4-го кубанского казачьего кавалерийского корпуса. Она вошла в историю как «Атака под Кущевской

      Сейчас на месте сражения проходит трасса "Ростов-на-Дону - Баку". В августе 1942 года тела убитых здесь были разбросаны в радиусе 12 километров. Раскопки ведутся до сих пор. "В одном из дневников немецкого офицера было написано: "Мы подошли к станице Кущевской и перед нами встали какие-то непонятные люди, какой-то народ, называющий себя казаками. Это не люди, это превыше человека, у них стальные кони", - пересказал запись из дневника немецкого офицера атаман Всевеликого войска Донского Виктор Водолацкий.                                                                       

     Во время Кущевской битвы казак Константин Недорубов уничтожил 70 фашистов. Донской казак стал сначала георгиевским кавалером, затем героем Советского Союза. 

      Во время Кущевской атаки погибла не одна тысяча донских и кубанских казаков. Казачья конная лава растянулась на 1,5- 2 км. Из воспоминаний Недорубова: " Такой длинной конной лавы я еще не видел. В утренней дымке пошли молча, обнажив шашки. Над полем, от взмахов тысяч клинков стоял доселе не слышимый свист, к которому присоединился грохот копыт… Немцев это привело в состояние замешательства…” 

          В память о погибших в августе 1967 года, в день юбилея Кущевской атаки на поле открыли мемориал казачьей славы. Авторы памятника - скульптор О. Коломойцев, архитектор А. Корсаков. Могучий всадник на боевом коне, привстав на стременах и обнажив саблю, зорко вглядывается вдаль. На постаменте надписи:  "Здесь в августе 1942 г. стояли насмерть,   гвардейцы  4-го   Кубанского   казачьего   корпуса, удивив мир своей стойкостью и величием духа...».
      За проявленные смелость и мужество в боях под станицей Кущевской, где дерзкая казачья атака сломила сопротивление врага и обратила немцев в бегство с большими потерями в живой силе и технике, корпус 27 августа 1942 года  в числе первых воинских подразделений получил звание «гвардейский» и стал называться 4-м Гвардейским Кубанским казачьим корпусом. Командующим в это время был генерал Кириченко. 
        Всё это подробно изложено в  исследовательской работе, с приложениями в виде копий документов и фотографий.
И, подводя  итоги, можно сделать следующие выводы: Память  человека слабеет с годами. Память  народная, наоборот, крепнет. И чем дальше во времени грозные и трагические события Великой Отечественной войны, тем драгоценнее для нас её живые свидетельства. Достоверность всего, что приняло на себя огонь войны, является материальной плотью, через которую познаётся и осмысливается грандиозность свершённого народом подвига. Когда шли на подвиг, думали не о славе, не о почестях. Думали об Отчизне. Умирая, рождались для бессмертия. При написании своей работы я узнала много нового и интересного о героическом прошлом своей страны, но самое главное поняла, что,  нет, не оборонительные сооружения противостояли противнику, а люди – вот заслон, ставший на пути фашизма, люди беззаветно преданные своей Родине.  Да, время бессильно перед человеческой памятью. И имена героев тех лет остались не только высеченными на граните. Они навечно остались в том, что неподвластно времени – они остались в памяти людской. Это слова, протянувшиеся из прошлого в будущее и нерасторжимо спаявшие прошлое и будущее. Это голоса, которым никогда не замолкнуть, как бы далеко не отодвинулось время. Это великое свидетельство разумности жизни и борьбы, неиссякаемый источник мужества и веры в будущее…
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