Историко-географический материал местности и пути маршрута село Шедок –Красная Поляна
Имени Исаева.
Есть в горах Западного Кавказа, на территории заповедника, поляна известная сотням и тысячам туристов под названием лагерь Исаева. Кто он, кто дал название этой поляне?
Это было на заре советской власти в 1923 году. Недобитыми волчьими стаями еще бродили в горах белогвардейцы. Делали свое черное дело браконьеры. Встреча с человеком в лесу в те годы сулила чаще всего опасность. Банды сходились и расходились. Бандиты в бандах подбирались по разному. По родству, по землячеству, когда в одной банде были земляки станичники и по другим признакам, часто даже непонятным самим бандитам.
В Майкопском отделе уже восторжествовала Советская власть, а бандиты по-прежнему нападали на людей и даже станицы, грабили и убивали советских активистов и всех тех, кто становился вольно или невольно на их дороге.
В это страшное время в только что организованном заповеднике и появился профессор Исаев. Это был известный в ученных кругах человек, всю свою жизнь посвятивший науке. Несмотря на предостережения товарищей по работе он предпочитал ходить по горам один. И вдруг профессора не стало. Проходили дни за днем, месяцы за месяцем, год за годом, а о нем по-прежнему ничего не было слышно. Правда через несколько лет была найдена его записная книжка, но что таила в себе она было неизвестно ибо бумага от сырости и солнца пришла в полную ветхость, карандашные записи выцвели и стерлись. Только почти через 11 лет стали известны подробности трагической гибели профессора.
Бандиты, те которые люто ненавидели советскую власть не могли простить этому человеку то, что он никого не боясь ходил по горам, собирал цветы и травы и изучал их. Решили они схватить его и казнить. Взять пожилого человека в глухом лесу, да к тому же безоружного, ничего не стоит. И вот старый профессор был приведен на суд потерявшим человеческое лицо бандитам.
Распоясавшиеся белогвардейцы не могли ничего предъявить профессору кроме одного. Зачем он ходит, почему он профессор пошел на службу Советской власти и наконец заявили, что не будь профессоров, не было бы и заповедников. Не было бы заповедников, никто не мешал бы им орудовать в лесу так как им хотелось.
Обвинение прямо сказать неважное. Но это не помешало белогвардейским палачам присудить Исаева к ужасной казни. Связав ему руки бандиты привязали к ним веревку длиной в несколько метров, а другой конец ее к хвостам двух лошадей и погнали лошадей сперва рысью, а затем галопом. Старый профессор не мог долго бежать и упал и кони волокли его по земли к камням до тех пор, пока все тело его не было раздроблено и разорвано в клочки.
Место, где бандиты совершили казнь над старым профессором и назвали лагерем Исаева.
Записано автором в селе Хамышки. Обработка автора.
Село Шедок
Село Шедок Мостовского района Краснодарского края основано как Шедокский форштадт при Шедокском укреплений (1856-1862гг.) В 1859 году началось его строительство солдатами Севастопольского полка после завоевание Кавказа Россией. Полком командовал полковник Шатохин. Преобразовано в посёлок в 1871 году, в 1880 году - слободу Шедок. После упразднения слободы в 1890 году стало селением. Первые солдатские поселения представляли собой казармы и находились в центре совместного села. К солдатам вскоре переехали их семьи, знакомые. Они строили себе дома, обзаводились хозяйством. В конце 19 века в слободе были: церковь, питейное заведение, лавка мелочная. В архивном фонде «Дирекция народных училищ кубанской области» за 1882-1884 годы имеются сведения об открытии училища в слободке Шедок Майкопского уезда кубанской области (при 22 учащихся, том числе 6 девочек). История села Шедок берёт своё начало в далёкие шестидесятые годы 19 столетия. Говоря сегодняшним языком,  село  было подворьем Севастопольского полка (под командованием полковника Шатохина) базирующегося в посёлке Псебай. Рота солдат этого полка, первоначально их было 37, несла здесь охранную службу, прикрывая Чернореченский брод от набегов черкесов и одновременно занимаясь подсобным хозяйством.  Первыми поселенцами были: Банов Константин Степанович, Сульга Григорий Данилович, Лысенко Мирон, Кашинский Григорий, Бузюк (имя не известно). Их командиром был Красноружев Леонтий Максимович. Первые солдатские поселения представляли собой казармы и находились в центре села (на месте, где сейчас стоит здание старой школы). Все солдаты были верующими, и после постройки казарм и конюшни, взялись за постройку церкви. Построили они её быстро, освятили, там проходили богослужения. Свое поселение солдаты назвали Шедок, потому что рядом протекала река Шедоха. По распоряжению царя солдаты, участвовавшие в завоевание Кавказа, были приписаны в казачество Кубани. К солдатам вскоре переехали их семьи, землянки, знакомые. Они строили себе дома, обзаводились хозяйством, растили хлеб. Дом построенный солдатам Бановым К.С.  стоял по улице Кирова до 2008 года, ему тогда было  свыше 130 лет. Переселенцами Шедка было выделено 600 десяти земли, сеяли здесь овёс для лошадей, пшеницу, сажали овощи, косили сено, ухаживали за пчельником, доставлявшим мёд в полковой лазарет. Но этой земли катастрофически не хватало.                         
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… Псебай в прошлом возник как передовая казачья станица Лабинской укрепленной кордонной линии в апреле 1862 года. До самого 1866 года Псебай был рядовым русским укреплением и только после этого стал станицей...
… Толчок к развитию этого захудалого казачьей станицы дало образование в 1888 году Кубанской охоты. … брат царя арендовал эти земли [«богатейшие охотничьи угодья по северным склонам Главного Кавказского хребта»] у Кубанского войскового правительства для охоты…
…Центром Кубанской охоты брат царя избрал станицу Псебайскую. Создание «Кубанской охоты» вызвало рост этой небольшой горной станиченки. В 1891 году жителей в станице насчитывалось 2662 человека. Из них 1878 человек было иногородними, обслуживающими запросы великого князя и его многочисленных гостей (Кубанский календарь на 1892 год, Екатеринодар, 1891г.).
В 1893 году количество жителей в станице достигло 3428 человек (Кубанский календарь на 1894 год, Екатеринодар, 1893 г.), в 1910 году – 6489 человек (Кубанский сборник, 1912 г., стр. 457) и даже в тяжелом и неспокойном 1917 году – 5949 человек (Алфавитный список населенным местам Кубанской области, Екатеринодар, 1918 год).
Сразу же после своего основания станица вошла в состав 22-го конного казачьего полка, штаб квартира которого находилась в станице Царской, ныне Ново – Свободная, Майкопского района ААО. В составе этого полка станица находилась вплоть до 1 января 1871 года, пока полк не был расформирован...
…В конце прошлого, начале нынешнего веков в станице начинают появляться первые промышленные предприятия. Так появляется лесопильное предприятие ... С Духоновым соперничают и другие владельцы. Братья Урсовы Степан и Никифор строят свой завод.
Вслед за ними появляются предприниматели – капиталисты владелец кожевенного предприятия …, , владелец такого же кожевенного предприятия … и (. Сельскохозяйственный и промышленный справочник Кубанской области, Екатеринодар, 1907).
Владельцы кожевенных предприятий еще больше раздули браконьерскую охоту … Для того, чтобы заработать лишнюю копейку, многие жители Псебая шли в лес…
Обилие леса, близость альпийских лугов позволили богатым жителям Псебая вплотную заняться и пчеловодством. Так по данным на 1906 год в Псебае насчитывалось 16 владельцев пасек…: , , священник , , П,, , , ..
Революция 1905 – 1907 годов не минула и эту горную станицу. Более того, именно на этой почве возрос руководитель восстания 2-го Урупского полка Алексей Сазонович Курганов...
В поселке до наших дней сохранился дом, где прошло детство, юность и зрелость ..
Природные богатства Кубани не давали покоя ни русским, ни иностранным капиталистам. Желая как можно скорее прибрать к рукам эти богатства капиталисты стали строить дороги, в том числе и железные. … на чрезвычайном совещании осенью 1910 года принято решение о сооружении железнодорожной ветви от железнодорожной станции Курганная, через станицу Лабинскую на станицу Отрадную и станицу Псебайскую. … акционеры стали затрачивать средства на геологическое исследование края. Помимо залежей каменного угля, железной руды, талька, алебастра, асбеста, их интересовали и многочисленные в Кубанской области минеральные источники и места для климатических курортов. В описываемом районе такими местами могли стать участки вдоль железной дороги от станицы Лабинской до Псебая, где были обнаружены минеральные источники…
[В советское время] – центр Псебайского района.
В 1958 году станица Псебайская переименована в рабочий поселок Псебай...
В поселке находится управление восточной частью Кавказского государственного заповедника. При управлении имеется богатый музей. В трех километрах от поселка находится туристская база «Восход»...
 Кавказский государственный заповедник
…12 мая 1924 года Совет Народных Комиссаров РСФСР утвердил постановление Кубано-Черноморского облисполкома и учредил Кавказский государственный заповедник.
… Президиум ВЦИК 10 февраля 1933 года вновь рассмотрел вопрос о границах заповедника и его задачах.
…3 апреля 1936 года высокогорный массив Лагонаки общей площадью до 24 тыс. га был изъят из заповедной зоны и передан Азово-Черноморскому краю. Но уже 11 июня 1936 года на расширенном заседании в городе Майкопе с участием представителя ВЦИК было решено урочища: «Жита», «Хамцы», «Науббе», изобилующие животными, вернуть заповеднику.
В том 1936 году из состава Кавказского заповедника был выделен «Бескесский» участок и передан Карачаевской автономной области.
В 1937 году был произведен обмен участками между заповедником и Майкопским леспромхозом. Заповедник получил от леспромхоза участок между Гузериплем и реками Киша и Белая, а передал леспромхозу участок по реке Желобной и ее притокам.
…Наиболее высокие горные вершины в Кавказском заповеднике поднимаются более чем на 3000 метров над уровнем моря. Таких вершин – 36. Между высотами Фишт и Чугуш Главный Кавказский хребет понижается до 1500 – 1700 метров, образуя «Колхидские ворота». Через эти ворота элементы колхидской флоры проникли на северный склон хребта. Ими являются: понтийский рододендрон, падуб, лавровишня.
Богат животный мир заповедника, богаты его леса с многочисленными древесными породами деревьев и кустарников. Но раньше они были еще богаче, еще диче и красивее.
75 лет тому назад знаток северо-западного Кавказа, преподаватель Тифлисской прогимназии писал:
«В Загедане людей и теперь нет; сюда даже никогда не спускаются пастухи со своими стадами, зато каким лесом покрыт он. Это сказочный дремучий лес, во многих местах которого, может быть от самого сотворения мира, не ступала нога человека»» Вместо обыкновенных деревьев здесь почти всюду видишь каких-то великанов. Многие из них имеют от трех до четырех обхватов толщины и может быть сотни аршин в высоту. Этот лес в своих страшных дебрях дает приют и убежище множеству оленей, медведей, кабанов, куниц, рысей; в нем до сих пор уцелели такие редкие звери, как зубры; по берегам Лабы и ее притоков водятся речные бобры; что же касается гор, окружающих леса, то они настолько богаты сернами и турами, насколько сам Загедан – лесными животными.»
( «Путешествие в Загедан» Тифлис 1885 г., стр. 70)
В настоящее время эти места стали далеко не теми. 75 лет тому назад сообщал, что в Загедан можно было попасть только по труднопроходимой тропе, проложенной вдоль реки Большой Лабы. Теперь вместо той тропы здесь проходит автомобильная дорога, построенная еще в 1936 – 38 годах. На Загедане в 1930 году был организован механический лесопункт. В вековых дебрях леса зажглась лампочка Ильича и могучие ели и пихты поплыли по Лабе в виде бревен.
К сожалению, эта деятельность человека вызывает и боль. Сильное захламление леса остатками лесозаготовок вызывают лесные пожары и обуславливают здесь появление короеда.
Ведь если бы не человек, то по Большой Лабе и ее притокам до сих пор жил бы природный зубр, речной бобер, а по Дамхурцу и в Загедане сохранились бы леса в том виде, в каком их описывал Динник.
За предвоенные годы работниками заповедника была проведена большая работа по сохранению животного и растительного мира этого живописного уголка Кавказа, по акклиматизации отдельных животных и что самое главное по возобновлению уничтоженного в годы гражданской войны браконьерами и белыми бандами зубра. Но мирный труд советских людей был прерван вероломным нападением на нашу страну фашистской Германии. В первые же дни войны часть научных сотрудников и рядовых работников вступила в ряды Красной Армии. Оставшиеся на местах продолжали работу.
Наступил август 1942 года. Озверевшие полчища фашистов неудержимо рвались к горным перевалам. Враг сумел занять ближайший к заповеднику город Майкоп, затем село Хамышки, а через несколько дней стали угрожать и Гузериплю. Но советские воины удержали Гузерипль в своих руках и он оставался единственным населенным пунктом в этих местах где была советская власть. Гузерипль стал центром партизанской борьбы, в нем одно время базировался и эвакуированный из Краснодара Крайком ВКП/б/.
В тех местах куда фашистам удалось добраться они не оставили камня на камне от строений. Фашистами были дотла сожжены электрифицированные поселки: Загедан, Рожкоа на реке Большой Лабе, Кировский прииск на Малой Лабе, кордоны заповедника: Карапырский, Умпырский, Цицинский, Лагерная, Чернореченский. Фашисты пытались с воздуха разрушить и поселки Гузерипль и Кишу. Но горы бдительно берегли их.
ВОСПОМИНАНИЯ наблюдателей охраны Г. Комнатного и А. Комнатного.
Как помним сейчас 17 августа вечером в поселок Кишу со стороны Сахрая пришло воинское подразделение Красной Армии. Командир обратился к жителям поселка с просьбой дать возможность красноармейцам отдохнуть после трудного пути. В нашем доме поселилось 10 человек.
Начальник политотдела и заместитель начальника штаба подозвали меня к столу на котором была разослана карта Кавказа.
-Сможешь ли ты провести нас всех к Красной Поляне? – спросил заместитель начальника штаба Шундалов.
Я ответил утвердительно.
-Тогда будешь старшим проводником. – сказал он. Помолчав немного Шундалов спросил:
-А твой сын хорошо знает горы?
-Неплохо – ответил я.
-А сможет он провести по этому же пути вторую группу?
-Чего ж не провести, не раз ходил в этих местах, – усмехнулся я обрадовавшись, что и мой старший сын, еще почти мальчишка понадобился для такого серьезного дела.
Утром, почти на рассвете 18 августа мы отправились в путь. Благополучно перешли по мосту через Кишу. Стали подниматься на вершину горы Пшекиш. Подъем был крут и труден. Целый день карабкались к вершине горы и только вечером наконец добрались до нее. К вечеру сорвался дождь, сперва мелкий, а затем все более сильный. Намокшие сидели мы стараясь укрыться от него кто в палатке, а кто прямо под разлапистой вековой пихтой. Дождь шел всю ночь.
На другой день двинуться дальше не пришлось, не пришлось идти и с утра 20 августа. Сплошной обложной дождь не давал возможности высунуть носа из-за прикрытия. Ноги скользили по грязи и мокрой траве. Только к концу дня 20 августа добрались мы в конце концов до Сенной поляны. Тут и заночевали. Нарубили дров, отогрелись у костров, плотно поели. 21 августа отправились к Уруштену. От Сенной поляны до перевала Аспидный всего около 10 километров пути, но большую часть его занимает крутой и тяжелый подъем. С перевала спускались быстро, за рекой Уруштен сделали очередной привал и заночевали. 22 августа поднялись рано утром и начали подъем к лагерю Холодному.
Едва мы поднялись на перевал Псеашхо, как в воздухе появились два фашистских самолета. Увидев под собой внизу группу красноармейцев фашистские стервятники открыли по нам стрельбу из пулеметов. К счастью огонь был безприцелен. Чистый горный воздух скрадывал расстояние и фонтанчики от пуль вздымались то впереди то сзади от нас.
С высоты Псеашхо спуск показался мне тяжел как никогда. Небо снова стало заволакивать тучами, враз потемнело все вокруг и пошел дождь с крупным градом. Только к самому вечеру удалось нам добраться до краснополянского колхоза «Эдази».
23 августа мы с сыном отдохнули от тяжелого пути и 27 отправились обратно. Опять перешли перевал.
(Записано и обработано автором.)
10. Восстание 2-го Урупского полка.
… Неудачная война царской России с Японией заставила царское правительство мобилизовывать все новые и новые силы.
22-го ноября 1904 года были мобилизованы и казаки Майкопского отдела, с конца 70-х годов прошлого столетия входившие в состав 2-го Урупского полка...
… Бесславно закончилась Русско-японская война. С далекого фронта возвращаются на родную Кубань казаки …
(см. Ильин. Восстание 2-го Урупского полка, Ростов-на-Дону, 1925 г.)
[Топонимы «Порт – Артур», «Китайка»…]
11. Первые туристы маршрута Псебай – Красная Поляна
[О – в основном сведения известные, но есть интересные сноски…]
(1789 – 1875) – бывший декабрист, вина которого не была доказана, но он был сослан на Кавказ в действующую армию.
12. Туристские маршруты
 Псебай – Красная Поляна
1-й день пути. Псебай – село Бурное
(расстояние 17 км.)
В девяти километрах от поселка Псебай начинается красивое ущелье Шахгиреевское. В этом месте река Малая Лаба прорезала свой путь через скалистые предгорья. Выступы гор, то в виде голых высоких скал, то в виде крутых возвышенностей, покрытых лесом, поднимаются над бурной рекой и придают особенно живописный вид ущелью. За ущельем дорога идет все в гору и наконец, приходит к селению Бурному. Село основано эстонцами и долгое время представляло собой небольшой культурный уголок, заброшенный в горы.
2-й день пути. Село Бурное – Чернореченский кордон
(расстояние 11 км.)
Дорога принимает все более и более дикий характер. Малая Лаба пробиваясь через горные теснины с шумом и ревом несет свои воды. В некоторых местах отвесные скалы имеют высоту в 200 – 300 метров. Черноречье это урочище у слияния Малой Лабы с ее притоком Уруштеном, что в переводе на русский язык и обозначает «черная речка». Будто огромным ножом разрезал Уруштен кряж Мастаканских высот на две части и вырвавшись на свободу как дикий зверь шумя и пенясь вливается в Малую Лабу, с бешенной силой отбросив в сторону ее светлые воды. Мраморные и гранитные скалы его левого берега неподражаемы по своей красоте. С Уруштена открывается величественный вид на Малую Лабу и мрачное и дикое ущелье Уруштена. Не так давно, от Черноречья можно было выбраться к перевалу только по одной тропке способной пропустить вьючную лошадь. В настоящее время тут пролегает хорошая дорога.
3-й день пути. Черноречье – Умпырь
(расстояние 21 км)
За Черноречьем дорога идет берегом Малой Лабы среди леса. Она то спускается к самой реке, то взбегает на скалы поднимающиеся в виде карниза над самой рекой. «Затишье» – поляна на берегу Малой Лабы. Мягкие тона окружающего ландшафта вполне оправдывают данное ей название. Далее за поляной «Затишье» начинается подъем на хребет «Балканы», расположенный перед самым Умпырем. Здесь расположен кордон Кавказского Государственного заповедника. Недалеко от кордона находим место где содержались зубры до сих пор известное среди местных жителей под названием «зубровый парк». Урочище Умпырь расположено на высоте 1100 метров над уровнем моря. Прекрасная по своей красоте долина окружена пихтовым лесом и оглашается постоянным рокотом Лабы. С Умпыря открывается чудесный вид на голубые горы Кавказа.
Подвиг трех минометчиков.
Из рассказа В.Н. Ассовского –  руководителя краеведческого музея
Перевал Умпырский. Здесь наш край граничит с Абхазией. Широкая альпийская поляна на высоте свыше двух с половиной тысяч метров над уровнем моря обрывается головокружительными кручами. Отсюда в сторону широкой долины реки Большая Лаба открывается неповторимая панорама гор Карачаево-Черкесии. Именно здесь, среди молчаливых гор, 75 лет назад горстка советских бойцов совершила подвиг, который потряс даже самых заклятых врагов.
Кровопролитные бои за Умпырский перевал начались в конце августа 1942 года. Каждый день враг, имея подавляющее преимущество, предпринимал по нескольку атак, но каждый раз наши бойцы отбрасывали фашистов. Знаменитые альпийские стрелки несли большие потери.
– Я побывал в Центральном военном архиве в Москве, – продолжает свой рассказ Владимир Ассовский, – ознакомился с документами боевых действий на горных перевалах нашего района. Не прояви бойцы редкий героизм и мужество, кто знает, как бы дальше развивались события, в том числе и на Сталинградском фронте. В архиве я нашел записки батальонного комиссара Вентомого. В них говорится о командире роты минометчиков 174-го полка лейтенанте Александре Юрине, который подавал примеры отваги своим бойцам. В одной из схваток он погиб. Посмертно был награжден орденом Красной Звезды. А Генеральный штаб тогда отметил: «Умелой организацией обороны две горнострелковые роты задержали и не допустили в несколько раз превосходящие силы противника к хорошо доступным перевалам Главного Кавказского хребта – Псеашхо и Аишха». За успешно организованную оборону и отлично выполненную боевую задачу 174-й полк был награжден орденом Красного Знамени.
Фронтовые газеты тех лет, в том числе и «Красная Звезда», писали о подвиге расчета минометной роты 174-го горнострелкового полка. Под защитой скалы, в тылу врага отбивали атаки противника всего три минометчика: командир отделения сержант Виктор Шкутов, наводчик – ефрейтор Шарип Васиков и заряжающий – рядовой Василий Семяков. Им удавалось достаточно долго вести минометный огонь, но вражеское кольцо вокруг них сжималось. И когда враг оказался на расстоянии вытянутой руки, они взорвали боезапас. Погибли сами и все окружившие их немецкие егеря.
Красноармеец Нургильдыев сумел пробраться к Умпырскому перевалу, к месту этого боя. Он забрал документы погибших воинов. Спустя годы это позволило узнать имена героев. За совершенный подвиг все трое бойцов были награждены орденами Ленина посмертно.
– Нам удалось найти фотографии героев Умпырского перевала, – продолжает рассказ Владимир Ассовский. – Эти советские солдаты, о подвиге которых стало известно спустя десятилетия, и ныне покоятся в одном из красивейших уголков Мостовского района. Занимаясь поисковой работой, мы нашли родственников двух этих героев. Племянник Василия Семякова живет в станице Даховской Майкопского района. Родственники Шарипа Васикова откликнулись из далекой деревни Республики Башкортостан. Год назад они приезжали в район на празднование Дня Победы и участвовали в установке памятной доски на кордоне Умпырь и патриотическом фестивале, посвященном воинам 20-й горнострелковой дивизии. Сейчас в районе идет подготовка к празднованию 100-летия со дня рождения этого героя.
Это только один из многочисленных эпизодов мужества, проявленного нашими бойцами на горных перевалах, где было положено начало освобождению в том числе и Мостовского района. После одного из тяжелых сражений немецкий историк писал, что это была образцовая операция по разгрому советских войск в горах Северного Кавказа. А ровно через неделю после этого кровопролитного боя, так сказать разгрома, десять бойцов лейтенанта Лимаренко каким-то чудом втащили на перевал четыре миномета, большое количество боеприпасов и шквальным огнем уничтожили целый полк немецких егерей.
До вожделенной цели – взятия Красной Поляны – им оставалось всего три километра. Дальше хваленые альпийские стрелки не продвинулись ни на метр. В наступление уже перешли бойцы нашей горнострелковой дивизии.
4-й день пути. Ур. Умпырь – туристский приют на Уруштене.
 (расстояние 22 км).
От урочища Умпырь до Красной Поляны можно добраться двумя путями.
1) От Умпыря до перевала Аишха (27 км) и от перевала Аишха до Красной Поляны столько же. Но путь этот и более труден и менее интересный, а потому и менее привлекательный.
2) От Умпыря до перевала Псеашхо.
Группа поднимается на Алоусский перевал. Справа от него начинаются известные Мастаканские поляны. В полутора километрах от туристской тропы находится исторический памятник. Памятник 2-й роте 174 горнострелкового полка, погибшей на этом месте в годы Великой Отечественной войны. Памятник установлен красными следопытами Елизаветинской средней школы № 33 Динского района Краснодарского края.
Переход через Алоусский перевал, а оттуда в долину реки Уруштен – является одним из интереснейших мест маршрута.…
Наконец Уруштен. Река эта вытекает из под ледников, залегающих у глубокой седловины, в которой и находится перевал Псеашхо. Дорога идет вверх по Уруштену среди скал и осыпей. Вряд ли можно найти место на всем Северо-Западном Кавказе, которое своей самобытной красотой могло бы потягаться с этими местами.
От Уруштена до туристского приюта не более трех километров. Приют поставлен на живописном берегу реки в самом углу очаровательной горной поляны. Неподалеку от приюта еще один исторический памятник посвященный воинам, защищавшим подступы к Псеашхскому перевалу.
… В июне 1967 года третий краевой слет красных следопытов состоялся на Алоусском перевале. Три дня на одной из полян гордо трепетал на ветру алый стяг следопытов подвига. … Много тайн хранит Алоус и Мастаканские поляны. …
[Был сооружен обелиск] … На гранитной глыбе высечено на века:
«Осенью 1942 года 4-я фашистская дивизия «Эдельвейс» рвалась к морю. Здесь на горе Ацарфа [?], ей преградила путь 2-я рота 174-го горнострелкового полка. На поляне вокруг этой скалы разгорелось жестокое, кровопролитное сражение. Советские воины стояли насмерть и, попав в окружение, погибли. Последним в неравном бою пал старший сержант комсомолец Иван Киселев.
Мы никогда не забудем Ваш подвиг и Вас, дорогие отцы.» (Все тебе Родина, Краснодар, 1968)
5-й день пути. Уруштен – перевал Псеашхо.
Седловина в которой находится сам перевал, высшая точка маршрута (2630 м) – [?] тянется километров 6. Путь туристов пролегает среди снежных полей, по горным лугам. Покрытым сплошным ковром цветов, размеры и богатая окраска которых поражают каждого. … С южного края седловины, как с огромного балкона открывается замечательный вид на южный склон Главного Кавказского хребта и на саму Красную Поляну.
Дорога от перевала до Красной Поляны идет вначале по крутому спуску в долине реки Пузико, притоке Мзымты, затем сворачивает в долину самой Мзымты и наконец приводит к концу замечательного путешествия – цели туристского похода.

Краткий географический очерк местности
В топографическом отношении пространство между реками Фарсом, Псефирь и Каладжинскими высотами вплоть до границ Краснодарского края со Ставропольским имеет вид покатого ската к реке Кубани, прорезанного многочисленными балками и мелкими ручьями и речками.
Этот скат представляет собой ничто иное, как продолжение последних звеньев Кавказского горного хребта. Таковыми являются хребты: Каладж, Джемильтимесские и Антхойские высоты, гора Кунак-Тау [Кунак-Тау /адыг./ – «Дружеская гора». Названа так потому, что именно здесь обыкновенно собирались партии горцев на совещания] и мелкие отроги так называемых Черных гор.
Каладжинскими высотами принято называть возвышенную оконечность одного из отрогов Черных гор, прилегающих к правому берегу реки Лабы, от устья Малой Лабы до вершины Каладж. На западной стороне высоты оканчиваются круто, а к северу и востоку имеют слабую покатость к долинам рек Оркарт и Чамлык.
Джемильтимесские высоты составляют также продолжение Черных гор и расположены между долинами рек Большой Тегень и Фарс. … С этих гор берут свое начало многочисленные потоки: Кунтимес, Курубеймурза, Беймурза-Чукурак (Чохрак), все пять источников дающих начало реке Синюхе (горцы эту реку называли Каир-чаклы и Шибарт), а также рекам Казан-Бегзан и Харсу.
Высота Кунак-Тау расположена между реками Губс и Псефирь и соединяется с Черными горами небольшими высотами. В своей северо-восточной части гора имеет незначительный скат, длиной до 20 км, оканчивающийся нагорным обрывом к долине р. Лабы. С южной стороны от вершины имеется обрывистый уступ. Ниже уступа начинается более пологий скат изрезанный балками. С северо-западной стороны гора оканчивается крутым нагорным берегом реки Псефирь.
Антихойские высоты расположены несколько ниже по течению реки Лабы нежели город Лабинск. С западной стороны эти высоты огибаются глубокой балкой, по которой протекает река Чохрак (Чугураге). Все высоты буквально усеяны остатками больших и малых курганов, многие из которых от времени совсем сравнялись с землей.
Из всех рек описываемого района самой большой является Лаба. Лаба образуется от слияния двух самостоятельных рек Большой и Малой Лабы. Первая берет начало из-под ледников горы Абыцха на высоте 2367 метров и в свою очередь образуется от слияния ручьев Азацинис, Санчаро и других. Приняв ниже притоки Дзичекин [Дзичекш], Мамхурз [Мамхурц] и Закан, а с правой стороны приток Пхию, река Большая Лаба устремляется вниз, образуя глубокий каньон. Местами берега Лабы совершенно неприступны. В своих верховьях Большая Лаба протекает через живописную долину Загедан. Долина Загедан представляет по своей красоте нечто выдающееся. Ущелье реки вообще дикое и скалистое здесь расширяется и в совсем недалекие от нас времена вся долина была покрыта поистине сказочной красоты лесом. Деревья были какими – то великанами. Многие из них имели в комле по три – четыре обхвата и десятки метров в высоту. Долина Загедан окружена целым лабиринтом огромных скал, пиков и горных вершин, на которых и летом лежит снег. В сочетании с дремучим лесом, острыми и причудливыми вершинами окружающих гор, изумруда лугов, красавица Лаба несет по долине свои чистейшие, как слеза, воды. К довершению оригинальности долины Загедан стоит добавить, что на участках прилегающих к самой реке обильно росла и растет дикая рожь. В настоящее время выпасы скота почти уничтожили ее, но еще в конце прошлого столетия обилие ее поражало путника. Рожь была настолько высока и чиста, что казалось была возделана руками человека самым тщательным образом. Откуда взялась здесь рожь? Жили ли в этом месте прежде люди? Кто они? Все эти вопросы остались еще без ответа.
Ниже по течению долина реки вновь сужается и высокие гранитные утесы нависают над рекой, которая будучи сжата ими несется с невероятной быстротой по своему ущелью.
К западу от Большой Лабы, у снежных вершин Аишхо и ледника Псеашхо берет свое начало река Малая Лаба. Река имеет бурное течение на всем своем протяжении. Ниже хутора Бурного Малая Лаба течет по красивейшему Шах-Гиреевскому ущелью, а затем по Псебайскому. Вырвавшись наконец на равнину у пос. Псебай Малая Лаба течет более спокойно. Малая Лаба принимает притоки: слева Уруштен, а справа Умпырь. В районе станицы Каладжинской Большая и Малая Лаба сливаются, образуя саму Лабу. Общая протяженность Лабы, вместе с Большой Лабой – 129 км, длина Малой Лабы – 95 км. Водосборная площадь реки – 16300 кв. км.
После слияния обеих рек Лаба становится многоводной. Половодье в реке падает на теплую половину года. … Разливаются и ручьи в многочисленных балках. Наиболее крупными из этих балок являются: Большая Кальма и Бейсуз, между долинами рек Кубань и Уруп. Между Урупом и Синюхой течет Грязнуха (адыгейское название Эбалас – грязная). Грязнуха берет свое начало неподалеку от кургана, носящего название «Темир – казак» и выходит на Лабинскую равнину вблизи города Лабинска.
В гидрографическом отношении эту предгорную часть района можно разделить воображаемой линией, проведенной от устья реки Урупа до города Лабинска, на две части. Верхняя представляет собой однообразную, безлесную степь, нижняя более возвышенная, орошается многими ручьями и реками, богата растительностью, несравненно живописней правой.
Река Лаба принимает в этой части множество притоков. С правой стороны в нее впадают: Арджин, Коксу (не Кукса, кок / адыг./ – синяя, су – вода) и Чамлык (адыг. название Чалбук, Салпук), со своим правым притоком Синюхой. С левой стороны в Лабу впадают притоки: Декеске, Малая Лаба, Шедок, Ходзь, со своим левым притоком Губс, Чохрак, Фарс (адыг. название Яман-су, т. е. плохая вода), Уль (адыг. название Балал-су – благотворная), Гиага (адыг. название Жиагу).
Главным притоком реки Лабы в ее среднем течении следует считать реку Чамлык, состоящую из двух рек Окарта и Харса. Первая берет свое начало с горы Кирлыш, а вторая – с Черных гор северной части. Обе реки соединяются у станицы Упорной и принимают общее название Чамлык, который и течет в северном направлении до самого впадения в него притока Казан-бызган, ниже станицы Вознесенской, откуда поворачивает на северо-запад, приняв у станицы Петропавловской приток Синюху (адыг. название Каир–чаклы) и наконец впадает в Лабу у станицы Темиргоевской.
Притоки Лабы Арджин и Коксу незначительны, но имеют немалое историческое значение в описываемой местности. Берега этих рек омыты кровью как их коренных жителей, так и русских. Арджин всего лишь небольшой горный ручей, вытекающий с северной покатости Каладжинских высот, а Коксу берет свое начало с тех же высот двумя истоками: Екофцеко и собственно Коксу, которые при своем соединении принимают северо-западное направление и сама Коксу течет по глубокой балке, впадая в Лабу у ст. Владимирской.
С левой стороны в Лабу впадают: Ходзь, Чохрак и Фарс. Ходзь берет свое начало с вершин гор Тхач, Ачешбок и Агиге. Около 40 км. Ходзь течет по горной местности, а затем выйдя в долину Лабы впадает в последнюю против станицы Владимирской. С левой стороны Ходзь принимает приток Губс, сливающийся с ним у ст. Зассовской.
Чохрак (Чугураге, Чехраге) небольшая речка длиной до 65 км., впадает в Лабу близ станицы Темиргоевской.
Река Фарс берет свое начало с Черных гор вблизи хутора Верхне-Фарский Майкопского района ААО. Начало ее находится на вершине горы Шудахт. У станицы Ярославской Фарс сливается с Псефирью и течет дальше по неширокой долине.
Из остальных рек описываемой местности следует отметить Уруп, Большой Зеленчук и Малый Зеленчук или Тарс.
Уруп берет свое начало с Главного Кавказского хребта [?]. Пересекает своим течением горную равнину, находящуюся между горными снежными высотами и Черными горами. Врезавшись своим течением между вершинами Шолохом и Баранихой, он течет около 15 км. в северо-восточном направлении по теснине именуемой «Волчьими Воротами». Далее он уклоняется на север и впадает в Кубань в 3 км. от города Армавир. Уруп принимает притоки: справа – Кичас, Бахиджи, Яскики, Куву, Чуту и другие менее значительные, а слева – Малый Тегень, Большой Тегень, Кунтимес, Джельтимес и Куру-Беймурзу. Все притоки по своей величине незначительны, за исключением Большого Тегеня.
Река Большой Зеленчук (Улу-Инджик) берет свое начало с вершин Большого Кавказа. Приняв с левой стороны приток Кяфар, река течет в северо-восточном направлении по скалистому и обрывистому ущелью между горами Куа (Бальше) и Карабурум (Шисса) до самых высот Гюматас (Торкан-сточак). Впадает в Кубань у ст. Невинномысской. С правой стороны река принимает притоки Хуссы – Кардоник, а с левой Кяфар и Ерсакон. На этом пожалуй можно закончить описание местности предгорий и перейти к описанию самих гор.
Между верховьями Большой и Малой Лабы находятся довольно значительные хребты Магиш и Луган. Из горных вершин вблизи долины Загедан следует отметить высоту Псыч [Псыш] (3883 м), расположенную к северо-западу от верховьев Большой Лабы. Перед Главным хребтом в этой местности возвышается хребет Абишира-Ахуба с вершинами Каурт, Хызынчик и Гимич (3326 м).
Между долинами рек Белой и Большой Лабой приблизительно на равном расстоянии от Главного Кавказского хребта и от Черных гор тянется высокий горный кряж с вершиной Тхач (2429). Вообще юго-восточная часть этого района богата высотными хребтами. Это – Чапала, Эхреску, Мыцеешта, идущие от хребта Абишира-Ахуба к северо-востоку...
Черные горы принадлежат к числу красивейших мест всего Закубанья. Особенно красиво пространство между долинами рек Белой и Лабой, где горы отличаются причудливостью и красотой своих форм, обилием пастбищ. Черные горы, будучи достаточно высокими, заслоняют собой даже Главный Кавказский хребет, который виднеется из-за них только своими отдельными вершинами. Наиболее крупной вершиной юго-востока является гора Бермамыт (2687 м). От Бермамыта Черные горы имеют направление в сторону бывшего Хумаринского укрепления. Далее на восток [запад – ?], между долинами рек Кубани и Малого Зеленчука находится вершина Джангура (2539 м). Между реками Большим и Малым Зеленчуками – Шисса (1651 м), между реками Большой и Малой Лабой – Андрюковские горы, между Лабой и Белой – Псебайские, Баговские и Даховские горные хребты. Далее на запад хребты раздваиваются и северный из них оканчивается вершиной Физиабго (1013 м) /Физиабго – высота в верхнем течении Фарса. В переводе с бесленеевского – «злая женщина»/, у подножья которой расположено плоскогорье Мамрюк-Чай (Мамрюк-Огой)...

